Отчет о реализации проекта «Социально-педагогическая адаптация детей-сирот и детей-инвалидов, оставшихся без попечения родителей в период их предпрофессиональной  подготовки в образовательных учреждениях»
Мы считаем, что формирование социальной активности молодежи – актуальная цель современного российского образования, т.к. данное качество выражает сущность молодого человека и раскрывает его потенциальные возможности.

Целевой вектор любого профессионального образования во  всех  его  составляющих задает сфера будущей практической деятельности специалиста.  Одной из форм повышения социальной активности и воспитания учащейся молодежи является волонтерская деятельность. Это направление воспитательной деятельности имеет плановую основу и широко реализуется в структуре  ТОГАПОУ «Колледж техники и технологии наземного транспорта имени М.С. Солнцева».

В рамках воспитательной работы в 2016-2017 учебном году были проведены два семинара со студентами колледжа по подготовке волонтеров для работы с детьми, имеющими ограниченные физические возможности в работе семинаров приняли участие специалисты по социальной работе.

В 2014 году между колледжем и автономной некоммерческой организацией «Спорт без границ» был заключен долгосрочный договор о сотрудничестве, в рамках которого регулярно проводятся семинары со студентами колледжа по развитию и продвижению волонтерского движения, сами студенты колледжа регулярно участвуют в реализации социально-значимых мероприятиях с детьми-инвалидами.

Всего в работе с детьми-инвалидами постоянно задействовано около 50 студентов колледжа, которые в 2016-2017 учебном году приняли участие в 7 социально-ориентированных мероприятиях, проводимых с детьми, имеющими ограниченные  возможности  здоровья.

Сотрудничество с автономной некоммерческой организацией «Спорт без границ» не ограничивается только волонтерской деятельностью,   колледж и автономная некоммерческая организация совместно проводит, как методические семинары, так спортивные соревнования среди студентов колледжа, так и Фестивали комплекса «Готов к труду и обороне», которые являются пропагандой здорового образа жизни и популяризируют комплекс «Готов к труду и обороне».

Волонтеры колледжа приняли активное участие в акции, проводимой министерством образования и науки Российской Федерации и министерством спорта Российской Федерации – «Занимайся спортом! Участвуй в ГТО», подготовленный проект размещен на сайте министерства образования и науки Российской Федерации.

