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 I. Пояснительная записка

К освоению  программы допускаются лица, имеющие базовое основное общее образование или среднее общее образование. К обучению водителей автотранспортных средств, перевозящих опасные грузы,  «Специализированный курс подготовки по перевозке веществ и изделий класса 1» привлекаются слушатели, прошедшие «Базовый курс подготовки».

Согласно Приказа Министерства транспорта  Российской Федерации от 28.09.2015г. № 287, пункт 9.4., к управлению транспортными средствами, осуществляющими  перевозку опасных грузов, допускаются водители, имеющие непрерывный стаж работы в качестве водителя транспортного средства соответствующей категории не менее одного года  и  не подвергавшиеся в течение последнего года административному наказанию в виде лишения права управления транспортным средством либо административного ареста за совершение административного правонарушения в области дорожного движения. 

       Согласно Приказа Министерства транспорта  Российской Федерации от 28.09.2015г. № 287, пункт 4.3. водитель транспортного средства категорий "B", "BE" должен иметь российское национальное водительское удостоверение соответствующей категории.
       Согласно Приказа Министерства транспорта  Российской Федерации от 28.09.2015г. № 287, пункт 5.3.  водитель грузового автомобиля должен иметь российское национальное водительское удостоверение соответствующей категории.
Содержание программы представлено пояснительной запиской, учебным планом, календарным учебным графиком, планируемым результатом освоения программы, условиям реализации программы, системой оценки результатов освоения программы.

Сроки начала и окончания повышения квалификации определяются в соответствии с учебным планом программой профессионального обучения.
Учебный план содержит перечень учебных дисциплин с указанием времени отводимого на освоение учебных дисциплин, включая время, отводимое на теоретические и практические занятия.

Последовательность изучения разделов и тем учебных дисциплин определяется календарным учебным графиком.

Рабочая программа раскрывает последовательность изучения разделов и тем, а также распределение учебных часов по разделам и темам.

Программа предусматривает достаточный для формирования, закрепления и развития профессиональных навыков и компетенций объем практики.

Реализация программы профессиональной подготовки сопровождается проведением промежуточной аттестации  слушателей.  Формы, периодичность и порядок проведения промежуточной аттестации слушателей определяются программой.
Образовательная деятельность программы повышения квалификации организуется в соответствии с расписанием, которое определяется администрацией колледжа.

II. Паспорт рабочей учебной программы 

     2.1. Область применения рабочей программы: формирование и развитие компетенции по организации безопасной перевозки опасных грузов, анализу и повышению эффективности управления транспортной организации.
     2.1.1. Основные виды профессиональной деятельности и профессиональные  компетенции

	Код
	Наименование видов профессиональной деятельности и профессиональных компетенций

	ОК.1
	Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес

	ОК.2
	Организовывать собственную деятельность, выбирая типовые методы и способы выполнения профессиональных задач.

	ОК.3
	Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность

	ПК 1
	Управление  транспортной организацией в целом и ее отдельных подразделений.

	ПК 2
	Планирование результатов деятельности транспортной организации

	ПК 3
	Обеспечение безопасной эксплуатации автомобильного транспорта.


        2.2.2. Цели и задачи учебной дисциплины - требования к результатам освоения дисциплины:

 Согласно  Приказа Министерства транспорта  Российской Федерации от 28.09.2015г. № 287, пункты 9.1 и 9.2.:

        В зависимости от типа управляемого транспортного средства, дополнительно к знаниям водителя транспортного средства соответствующей категории, водитель автомобиля, осуществляющий перевозку опасного груза, должен знать:

общие требования, регулирующие перевозку опасных грузов;

основные виды опасности;

информацию о защите окружающей среды при осуществлении контроля  за перевозкой отходов;

превентивные меры и меры по обеспечению безопасности при различных видах опасности;

меры, принимаемые в случае аварии (оказание первой помощи, обеспечение безопасности дорожного движения, основы использования защитного снаряжения, письменные инструкции и т.д.);

маркировку, знаки опасности, информационные табло и таблички оранжевого цвета;

действия водителя при перевозке опасных грузов;

назначение и способы эксплуатации технического оборудования, установленного на транспортных средствах;

запрещение совместной погрузки в одно и то же транспортное средство или в один и тот же контейнер различных классов опасных грузов, а также грузов, не относящихся к категории опасных;

меры предосторожности, принимаемые при погрузке и разгрузке опасных грузов;

информацию о мультимодальных перевозках;

правила обработки и укладки упаковок;

ограничения движения в тоннелях и инструкции по поведению в тоннелях (предотвращение происшествий, безопасность, действия в случае пожара или других чрезвычайных ситуаций и т.д.);

поведение транспортных средств во время движения, включая перемещение груза;

специальные требования, предъявляемые к транспортным средствам;

обязанности и ответственность водителя при перевозке опасных грузов, а также гражданскую ответственность водителя;

меры безопасности, применяемые при перевозке опасных грузов.

        В зависимости от типа управляемого транспортного средства дополнительно к умениям водителя транспортного средства соответствующей категории, водитель автомобиля, осуществляющий перевозку опасного груза, должен уметь:

оказывать первую помощь пострадавшим в случае инцидента с перевозимым опасным грузом;

контролировать погрузку, разгрузку грузового автомобиля, перевозящего опасный груз;

принимать меры по локализации или ликвидации последствий дорожно-транспортного происшествия с перевозимым опасным грузом.

