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I. Пояснительная записка

       Образовательная программа профессиональной  переподготовки по профессии: 11796 «Дежурный по переезду» разработана в соответствии с требованиями Федерального закона от 29.12.2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

    Порядком организации и осуществлению образовательной деятельности по основной программе профессионального обучения, утвержденной приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 18 апреля 2013 года № 292;

 профессионального стандарта по профессии: 11796 «Дежурный по переезду» (утв. приказом Министерства труда и социальной защиты РФ от 14 мая 2014 г. N 308н "Об утверждении профессионального стандарта "Дежурный по переезду").

                   Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 02.07.2013 N513"Об утверждении Перечня профессий рабочих, должностей служащих, по которым осуществляется профессиональное обучение" (Зарегистрировано в Минюсте России 08.08.2013 N 29322);
К освоению профессиональной программы допускаются лица, уже имеющие профессию рабочего в целях получения новой профессии рабочего или новой должности служащего.
     Содержание программы представлено пояснительной запиской, учебным планом, календарным учебным графиком, рабочими программами учебных дисциплин, планируемым результатом освоения программ, условиям реализации Программ, системой оценки результатов освоения программ.

    Сроки начала и окончания переподготовки определяются в соответствии с учебным планом основной программы  обучения.
     Учебный план содержит перечень учебных дисциплин с указанием времени отводимого на освоение учебных дисциплин, включая время, отводимое на теоретические и практические занятия.

     Последовательность изучения разделов и тем учебных дисциплин определяется календарным учебным графиком.

     Рабочие программы учебных дисциплин раскрывают последовательность изучения разделов и тем, а также распределение учебных часов по разделам и темам.

     Программа предусматривает достаточный для формирования, закрепления и развития профессиональных навыков и компетенций объем практики.

     Реализация основных программ профессиональной переподготовки сопровождается проведением промежуточной аттестации обучающихся. Формы, периодичность и порядок проведения промежуточной аттестации обучающихся определяются рабочими программами учебных дисциплин
     Образовательная деятельность по основным программам профессиональной переподготовки организуется в соответствии с расписанием, которое определяется администрацией колледжа.

      Профессиональная  переподготовка на производстве осуществляется в пределах рабочего времени обучающегося в соответствии с программой профессионального обучения по профессии 11796 «Дежурный по переезду».

     Профессиональная переподготовка завершается итоговой аттестацией в форме квалификационного экзамена.  Квалификационный экзамен проводится колледжем, для определения соответствия полученных знаний, умений и навыков программе профессиональной переподготовки и установления на этой основе лицам, прошедшим профессиональную переподготовку, квалификационных разрядов по профессии 11796 «Дежурный по переезду».
     Квалификационный экзамен включает в себя практическую квалификационную работу и проверку теоретических знаний в пределах квалификационных требований, указанных в квалификационных справочниках. К проведению квалификационного экзамена привлекаются представители работодателей, их объединений. 

    Лицам, успешно сдавшим квалификационный экзамен, присваивается разряд или класс, категория по результатам профессиональной переподготовки и выдается свидетельство о профессии рабочего, должности служащего.

        Область профессиональной деятельности выпускников:

техническое обслуживание и ремонт подвижного состава.

         Объектами профессиональной деятельности выпускников являются: устройства, узлы и механизмы подвижного состава; инструменты, контрольно-измерительные приборы, применяемые при техническом обслуживании и ремонте подвижного состава; техническая документация.

Обучающийся по профессии 11796 «Дежурный по переезду» готовится к следующим видам деятельности: 

обслуживание железнодорожных переездов 

Основная цель вида профессиональной деятельности: обеспечение безопасных условий пропуска подвижного состава железнодорожного транспорта и транспортных средств на железнодорожном переезде.
          Необходимые умения: 

- применять методики организации движения по железнодорожному переезду всех видов транспорта; 

- пользоваться оборудованием и устройствами, установленными на железнодорожном переезде.
         Необходимые знания:

- устройство железнодорожного переезда и правила его обслуживания;

принцип действия автоматических, полуавтоматических и неавтоматических с электроприводом шлагбаумов в объеме, необходимом для выполнения работ;

- принцип действия светофорной сигнализации в объеме, необходимом для выполнения работ;

 - принцип действия заградительных светофоров в объеме, необходимом для выполнения работ;

 - правила пользования пультом управления заградительными сигналами; 

- правила пользования устройствами заграждения переезда;

- правила пользования автоматическими шлагбаумами; 

-правила дорожного движения по переезду в объеме, необходимом для выполнения работ;

- порядок регулирования движения транспортных средств по переезду в объеме, необходимом для выполнения работ;

-правила прогона скота в объеме, необходимом для выполнения работ;

- виды основных неисправностей подвижного состава;

- виды нарушений правил погрузки груза, угрожающих безопасности движения поездов;

 - правила и инструкции по охране труда в пределах выполняемых работ;

- Правила технической эксплуатации железных дорог Российской Федерации с приложениями в объеме, необходимом для выполнения работ;

- правила пользования средствами индивидуальной защиты;

- правила пожарной безопасности в объеме, необходимом для выполнения работ
