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I Пояснительная записка

  Образовательная программа профессиональной подготовки 18401 «Сигналист» разработана на основе
    Федерального закона от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
    Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 18 апреля 2013 г. № 292 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным программам профессионального обучения»; 

                   Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 02.07.2013 N513"Об утверждении Перечня профессий рабочих, должностей служащих, по которым осуществляется профессиональное обучение" (Зарегистрировано в Минюсте России 08.08.2013 N 29322);

                 квалификационных требований Единого тарифно-квалификационного справочника работ и профессий рабочих (ЕТКС), 2014. Выпуск №52 ЕТКС. Выпуск утвержден Приказом Минтруда России от 18.02.2013 N 68н Раздел ЕТКС «Железнодорожный транспорт»
К освоению  программы допускаются лица, имеющие базовое основное общее образование или среднее общее образование.

Содержание программы представлено пояснительной запиской, учебным планом, календарным учебным графиком, рабочими программами учебных дисциплин, планируемым результатом освоения программ, условиям реализации программ, системой оценки результатов освоения программ.

Сроки начала и окончания профессиональной подготовки определяются в соответствии с учебным планом основной программы профессионального обучения.
Учебный план содержит перечень учебных дисциплин с указанием времени отводимого на освоение учебных дисциплин, включая время, отводимое на теоретические и практические занятия.

Последовательность изучения разделов и тем учебных дисциплин определяется календарным учебным графиком.

Рабочие программы учебных дисциплин раскрывают последовательность изучения разделов и тем, а также распределение учебных часов по разделам и темам.

Программа предусматривает достаточный для формирования, закрепления и развития профессиональных навыков и компетенций объем практики.

Реализация основных программ профессиональной подготовки сопровождается проведением промежуточной аттестации обучающихся. Формы, периодичность и порядок проведения промежуточной аттестации обучающихся определяются рабочими программами учебных дисциплин.
Образовательная деятельность по основным программам профессиональной подготовки организуется в соответствии с расписанием, которое определяется администрацией колледжа.

Профессиональная подготовка на производстве осуществляется в пределах рабочего времени обучающегося в соответствии с программой профессиональной подготовки  по профессии 18401 «Сигналист 3р».
Профессиональная подготовка завершается итоговой аттестацией в форме квалификационного экзамена.  Квалификационный экзамен проводится колледжем, для определения соответствия полученных знаний, умений и навыков программе профессиональной подготовки и установления на этой основе лицам, прошедшим профессиональную подготовку квалификационных  разрядов  по  профессии 18401 «Сигналист».
Квалификационный экзамен включает в себя практическую квалификационную работу и проверку теоретических знаний в пределах квалификационных требований, указанных в квалификационных справочниках. К проведению квалификационного экзамена привлекаются представители работодателей, их объединений.

Лицам, успешно сдавшим квалификационный экзамен, присваивается разряд или класс, категория по результатам профессионального обучения и выдается свидетельство о профессии рабочего, должности служащего.

Область профессиональной деятельности выпускников:

- установка и обеспечение сохранности переносных сигналов, петард и сигнальных знаков, ограждающих съемные подвижные единицы и места производства путевых работ; 

-  наблюдение за проходящими поездами и своевременная подача звуковых и видимых сигналов руководителю путевых работ; 

-  снятие сигналов ограждения и петард;

Объектами профессиональной деятельности выпускников являются: переносные сигналы и знаки; подвижной состав железных дорог; инструменты и приспособления для закрепления вагонов; железнодорожные пути и стрелочные переводы; техническая документация.

Обучающийся по профессии 18401 «Сигналист 3р» готовится к следующим видам деятельности:

- установка и обеспечение сохранности переносных сигналов, петард и сигнальных знаков, ограждающих съемные подвижные единицы и места производства путевых работ; 

-  наблюдение за проходящими поездами и своевременная подача звуковых и видимых сигналов руководителю путевых работ; 

-  снятие сигналов ограждения и петард;

- закрепление подвижного состава на путях общего пользования железнодорожных станций с пульта управления механизированными средствами закрепления подвижного состава или тормозными башмаками; 
- снятие механизированных средств закрепления и уборка тормозных башмаков перед отправлением поезда при производстве маневровой работы; 
 - контроль за техническим состоянием механизированных средств закрепления подвижного состава и исправностью тормозных башмаков;

 - контроль за правильной остановкой состава в установленных местах для обеспечения механизированного закрепления;

 - проверка свободности пути; 

 - перевод курбелем централизованных стрелок;

 - проверка правильности приготовления маршрута при приеме, отправлении и пропуске поездов в условиях нарушения работы устройств сигнализации, централизации и блокировки;

 - подача звуковых и видимых сигналов при приеме, отправлении, пропуске поездов и производстве маневровой работы. 

В результате освоения основной профессиональной программы  подготовки обучающиеся должны овладеть следующими основными видом профессиональной деятельности: установка и обеспечение сохранности переносных сигналов, петард и сигнальных знаков, ограждающих съемные подвижные единицы и места производства путевых работ; наблюдение за проходящими поездами и своевременная подача звуковых и видимых сигналов руководителю путевых работ; снятие сигналов ограждения и петард;

знать: порядок установки и снятия переносных, ручных и звуковых сигналов, сигнальных знаков, петард; схемы ограждения сигналами и сигнальными знаками съемных подвижных единиц и мест производства путевых работ; порядок пользования переносной телефонной связью или переносными радиостанциями; техническо-распорядительный акт и технологический процесс работы железнодорожной станции в части, касающейся работы сигналиста; правила перевозки груза; принцип работы механизированных средств закрепления подвижного состава; правила эксплуатации и взаимодействия их с устройствами сигнализации, централизации и блокировки; правила установки и изъятия тормозных башмаков; расположение стрелочных переводов и изолирующих участков; общие сведения об устройстве централизованных стрелочных переводов и порядок перевода их курбелем.

Основные виды профессиональной деятельности и профессиональные компетенции

	Код
	Наименование видов профессиональной деятельности и профессиональных компетенций

	ОК.1
	Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес

	ОК.2
	Организовывать собственную деятельность, выбирая типовые методы и способы выполнения профессиональных задач.

	ОК.3
	Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность

	ПК 1
	Установка и обеспечение сохранности переносных сигналов, петард и сигнальных знаков, ограждающих съемные подвижные единицы и места производства путевых работ.

	ПК 2
	Наблюдение за проходящими поездами и своевременная подача звуковых и видимых сигналов руководителю путевых работ.

	ПК 3
	Снятие сигналов ограждения и петард с разрешения руководителя путевых работ.

	ПК 4
	Проверка правильности приготовления маршрута при приеме, отправлении и пропуске поездов в условиях нарушения работы устройств сигнализации, централизации и блокировки


    Рекомендуемый перечень возможных сочетаний профессий рабочих, должностей служащих - базовое основное общее образование или среднее общее образование:

-  монтёр пути; 

-  дежурный по переезду
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