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1. Краткая характеристика предприятия
Объектом производственной практики является ООО Автосервис «Р68», осуществляющее хранение, ТО и ремонт подвижного состава, а также снабжение необходимыми эксплуатационными, ремонтными материалами и запасными частями.
ООО Автосервис «Р68» располагается в городе Тамбове по адресу: ул. Бастионная д. 29/6 и осуществляет все виды технического обслуживания и ремонта автомобилей, принадлежащих юридическим и физическим лицам.

Генеральным директором ООО Автосервис «Р68» является В.В.Елизаров, который осуществляет подбор и расстановку кадров, несет правовую и административную ответственность за деятельность предприятия.
Предприятие предоставляет широкий спектр автосервисных услуг:

1) ремонт узлов и агрегатов автомобиля,

2) ремонт двигателей, подвески, рулевого управления, тормозной системы,

3) ремонт электрооборудования:

-электропроводки;

- элементов электропривода;

- элементов световой и звуковой сигнализации,

4) шиномонтажные работы;

- техническое обслуживание (ТО):

5) смазочно-заправочные работы:

- замена масел и технологических жидкостей,

- замена фильтров,

6) контрольно-диагностические и регулировочные работы:

- двигатель (компрессия в цилиндрах, тепловые зазоры в клапанах и др.)

- подвеска (контроль и регулировка углов установки колёс);

- сцепление (ход педали).

В ООО Автосервис «Р68» зоны ТО и ремонта автомобилей оснащены следующими видами гаражного оборудования:

- автромобильными подъекниками,

- шиномонтажнным оборудованием,

- диагностическим оборудованием,

- компрессорами,

 - оборудованием для мойки автомобилей,

- различными видами универсальных съемников и приспособлений.

Среднесписочная численность работников предприятия - 12 человек.

Общая производственная площадь предприятия - 85 м2. Вся производственная база предприятия находится на балансе ООО Автосервис «Р68». 

2. Виды выполняемых работ

В процессе предусмотренной производственной практики мною был получен практический опыт по организации работы подразделений и деятельности коллектива исполнителей при выполнении технологических операций по ТО и ремонту  автотранспортных средств на предприятиях, реализующих автосервисные  услуги. 
В результате прохождения  данной производственной практики  был получен практический опыт:

- последовательности  выполнения трудовых действий  технологических процессов ТО и ремонта  автотранспортных средств, применяемых на участках, в цехах  и зонах данного предприятия;

- планирования трудовых функций  исполнителей,    осуществляющих операции по  ТО  агрегатов, узлов и систем автомобилей с применением  специального и стандартного  инструмента;

- заполнения сменного нормированного задания и  закрепление  трудовых действий по   выполнению  операций ТО и ремонта  за исполнителями;
- опыт профессиональной деятельности  при выполнении диагностических операций с целью осуществления контроля  технического состояния  автотранспортых  средств.
Закреплены  практические умения:

- по методике планирования  производственной программы    и объемов работ по  ТО и ремонту автотранспортных средств;

- методике  расчета численности производственных рабочих;
- специфики разработки   производственных организационных  структур  предприятия.
Получили практическое закрепление  следующие вопросы:

- проектирования и организации технологических процессов по повышению технической готовности  автотранспортных средств  с учётом реальных условий технической эксплуатации автомобилей;
- методы и типы организации труда персонала, основы разделения и кооперации труда персонала;

- совершенствования организации труда персонала  с целью повышения эффективности  его работы.
3. Особенности контроля и оценки качества выполняемых работ

Контроль качества проведения ТО и ТР автомобилей является частью производственного процесса. Конечной целью контроля является предупреждение брака и повышение качества выполняемых работ. Объективными показателями качества работ являются продолжительность безотказной работы автомобиля на линии после ТО и ремонта.
Основные функции контроля качества ТО и ТР подвижного состава возлагаются на руководителя технической службы предприятия. На большинстве предприятий основное внимание уделяют проверке технического состояния автомобиля при выпуске на линию и возврате на предприятие, а также контролю качества работ, выполняемых непосредственно на автомобиле.
После выполнения ТО-1 и ТО-2 контролируется не только качество работы, но и выполнение принятого перечня операций. Контроль осуществляется визуально, с применением переносных приборов, а также с помощью имеющегося оборудования для диагностики. Применение средств диагностики позволяет при минимальных затратах времени объективно оценить качество выполняемых работ и готовность автомобиля к выпуску на линию.
Основным первичным документом является листок учёта ТО и ТР автомобилей. В нём отражается время выполнения работ, фамилии исполнителей и оформляются подписи лиц, ответственные за выполненную работу. На основании листка учёта и ряда дополнительных сведений заполняется лицевая карта на каждый автомобиль, в которой отражаются сведения о количестве технических воздействий, простоев и ежедневном пробеге. Эти документы дают представление о том, как часто ремонтируется автомобиль, почему и где он простаивает, какие агрегаты и как часто ремонтировать.

Схема управления качеством ТО и ТР на предприятии имеет следующий вид: 
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4. Техника безопасности и охрана труда
Здоровье и безопасность условий труда работников предприятия зависит от своевременного прохождения инструктажа по охране труда и техники безопасности.

При поступлении на работу с рабочим проводится вводный инструктаж главным механиком. Производится запись в журнале, когда и кому был проведен вводный инструктаж и проинструктированный ставит свою подпись в отчетном журнале о том, что проинструктирован.

После вводного инструктажа с рабочим проводят первичный инструктаж на рабочем месте, включающий в себя особенности данного участка, факторы, представляющие собой угрозу здоровью и различные опасные приспособления и агрегаты. Его проводит мастер данного участка. Инструктаж по ОТ и ТБ на рабочем месте проводится один раз в квартал, и рабочий расписывается в отчетном журнале за каждый проведенный с ним инструктаж.

В процессе производственной деятельности на работников воздействуют следующие опасные и вредные факторы:

- движущиеся машины и механизмы;

- разрушающиеся материалы конструкции;

- отлетающие осколки;
- повышенная запыленность и загазованность;

- повышенный уровень шума и вибрации на рабочем месте;

- повышенная или пониженная температура воздуха рабочей зоны;

- повышенная или пониженная подвижность воздуха;

- недостаточная освещенность рабочего места;

- загрязненные химическими веществами, машин и материалов.

- открытые вращающиеся и движущиеся части машин и оборудования;

- скользкие поверхности;

- захламленность рабочего места посторонними предметами;

- отдых в неустановленных местах;

- выполнение работы в состоянии алкогольного опьянения.

На рабочее место не допускаются лица, не имеющие отношения к выполняемой работе. Нельзя заходить за ограждения электрооборудования.

Рабочий, допустивший нарушение требований инструкции по охране труда, может быть привлечен к дисциплинарной ответственности, а если эти нарушения связаны с причинением материального ущерба предприятию, рабочий несет и материальную ответственность, заключающуюся в восстановлении работоспособности оборудования, механизма или иного ущерба.

Пожарная безопасность
1. Каждому работнику при первом и последующих инструктажах объясняется место нахождения пожарного щита, чем и как необходимо тушить тот или иной очаг возгорания, чтобы это было безопасно для самого рабочего.

2.Рабочим запрещается загромождать проходы и доступ к противопожарному оборудованию - это является строгим нарушение правил по пожарной безопасности.

3.Пролитые на землю топливо и смазочные материалы засыпаются песком. Пропитанный нефтепродуктами песок должен быть немедленно убран и вывезен в место, согласованное с санэпидстанцией.

4.Использованный обтирочный материал убирается в специальный металлический ларь с крышкой.

5.Нельзя хранить на рабочем месте легковоспламеняющиеся предметы и горючие жидкости, кислоты и щелочи в количествах, превышающих сменную потребность готовом к употреблению виде.
6.Рабочий, допустивший нарушения требований инструкций по охране труда, может быть привлечен к дисциплинарной ответственности согласно правилам внутреннего распорядка, а если эти нарушения связаны с причинением материального ущерба автомастерской, рабочий несет и материальную ответственность в установленном порядке.

Заключение
В ходе производственной практики в ООО Автосервис «Р68» я закрепил полученные в колледже теоретические знания и приобрел практической опыт в успешной реализации профессиональных компетенций: планировании и организации работ по техническому обслуживанию и ремонту автотранспорта, контролю и оценки качества работы исполнителей работ, организации безопасного ведения работ при техническом обслуживании и ремонте автотранспорта.
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Приложение 1
