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Введение

                                                                              Живут среди нас ветераны войны 

                                                                         Под небом просторным, среди тишины.
                                                                                И только ночами порой не до сна,
                                                                            Ночами врывается в сердце война. 
Минуло 73 года с того дня, когда закончилась Великая Отечественная война. Драматической страницей вошла она в историю нашей страны. Нет ни одной семьи, ни одного человека, которого бы не затронула война. Война - страшное, жестокое время. Потоками крови и слез была омыта наша многострадальная земля. Советский Союз понес колоссальные разрушения и людские потери. Около 27 миллионов человек стали жертвами той страшной кровавой войны. 
Казалось, уже написано столько книг о войне... 
Создана впечатляющая летопись Великой Отечественной в прозе, поэзии, фильмах, живописных полотнах, памятниках. Но все ли сказано? Всех ли мы знаем героев? Всех ли и все ли помним? 
Ветераны, герои Великой войны – главные хранители исторической памяти. С каждым годом всё меньше остаётся живых свидетелей тех трагических событий, и тем дороже для нас каждое их воспоминание. Встреча с участниками Великой Отечественной войны, ветеранами – это встреча с историей нашей Родины. Их воспоминания – это устная история войны, настоящая, не придуманная. Они видели войну, участвовали в ней, каждодневно теряя друзей, рискуя жизнью. И чем дальше уходит время, тем более ценными становятся эти воспоминания для потомков. Подвиги старших поколений - бессмертное наследство молодых!
        Об одном из героев Великой Отечественной войны, я хочу рассказать в своей работе. Это подполковник Енин Михаил Макарович, прошедший нелегкий, насыщенный событиями жизненный путь, он смотрел смерти в лицо во время войны- человек достойный подражания! Трудовой стаж этого человека составляет около шестидесяти лет. Из них половина приходится на армейскую службу. Да и после увольнения в запас Михаил Макарович уже почти три десятилетия находится в строю: военрук, преподаватель ОБЖ, бессменный председатель Совета ветеранов Колледжа техники и технологии наземного транспорта имени Героя Советского Союза М. С. Солнцева.
        Слушая рассказы Михаила Макаровича, становится понятно, что для него война не забыта. Она проникла в его душу, оставив в ней неизгладимый след, повлияла на его отношение к людям. Его жизнь дает нам настоящий урок мужества. 
       Он помнит всё и открыто делился воспоминаниями из своей жизни. Статный, солидный, в орденах, он рассказывал о своём детстве, тяжёлой жизни. Грустил о молодости, которую так и не увидел. Ему 92 года. Он читает на память стихи, рассуждает о политике, и комментирует события, происходящие в мире. Ему очень больно, что сейчас многие пытаются приуменьшить события той Страшной войны!
Цель работы:
· подробно узнать о судьбе героя Великой Отечественной войны.
· расширить знания о Великой Отечественной войне на примере биографии непосредственного участника тех событий.
· проследить военный путь ветерана.
· формировать чувство патриотизма, гордости и любви  к истории  своего Отчества, уважительного отношения к ветеранам войны.
Задачи работы:
· сбор материала об участнике  Великой Отечественной войны
· проанализировать материал Интернет – ресурсов, дающие сведения о Великой Отечественной войне
· развитие познавательного интереса  
· развитие коммуникативных способностей 
· развитие навыков исследовательской и проектной деятельности
Методы исследования:
·  интервьюирование;
·  работа с документами и периодической печатью, Интернет-ресурсами;
·  сопоставление полученных фактов с историей страны;
·  анализ и обобщение собранной информации.
Проект в своем развитии прошел три этапа:

I. Организационно-подготовительный (октябрь 2018 г.):

- выбор темы проекта,

-определение целей и задач проекта,

- разработка плана-графика проекта.

II. Поисковый (октябрь – ноябрь 2018 г.):

-осуществлялся сбор, анализ и систематизация собранной информации,

- обсуждение собранного материала,

- составление реферата,

- оформление материалов проекта,

- организация и проведение мероприятий
III. Обобщающий (ноябрь-декабрь 2018 г.):

-подведение итогов,

- подготовка презентации,

-защита проекта,

- рефлексия.
Объект исследования: биография героя Великой Отечественной войны –подполковника Енина Михаила Макаровича.
Предметом исследования следует считать вклад Михаила Макаровича в победу над фашисткой Германией и в дело воспитания молодого поколения нашей страны-молодых патриотов России.
Актуальность: 
     Эта тема будет важна всегда, особенно для нашего народа, потерявшего в годы Великой Отечественной войны более 27 миллионов человек.   Нам, подрастающему поколению необходимо чтить память о погибших в годы Великой Отечественной войны, уважать тех, кто остался жив, трепетно относится к их воспоминаниям. Для сегодняшнего поколения, биографические свидетельства прямых участников войны – бесценный источник информации о подвиге советского народа в годы войны. Мы должны предвидеть, что через несколько лет не останется ни одного ветерана войны, а память о них должна передаваться из поколения в поколение. Не зная прошлого, невозможно осмыслить и понять настоящее.
План реализации проекта:
     Данный проект – часть большой работы патриотической направленности, которая включает в себя краеведческую, практическую и просветительскую деятельности студентов.
     Подготовленная работа может использоваться для проведения внеклассных мероприятий, серии конференций по результатам работы, изготовления мультимедийных презентаций, размещения материалов в библиотеке и газете «Колледжа техники и технологии наземного транспорта им М.С. Солнцева».
       «Судьба, опалённая войной: подполковник Енин Михаил Макарович»
                                                                                          И сегодня в строю…
«…Нас не нужно жалеть, ведь и мы никого б не жалели.
Кто в атаку ходил, кто делился последним куском,

Тот поймет эту правду, она к нам в окопы и щели

Приходила поспорить ворчливым, охрипшим баском.

Пусть живые запомнят, и пусть поколения знают

Эту взятую с боем суровую правду солдат…»

       Енин Михаил Макарович родился 2 ноября 1926 года в с. Белая Глина, Белоглинского района Краснодарского края в небольшом красивом селе, расположенным на берегу реки Рассыпная. Оно было основано в 1820 году воронежскими крестьянами. Свое название получило благодаря огромным залежам каолина, который добывают в ямах на берегу реки. Эта обычная тихая провинция, кстати, упоминаемая в романе Михаила Шолохова «Тихий Дон». Раннее детство прошло в постоянном труде-маленький мальчик помогал своим родителям. Мать- Ольга Борисовна,1896 года рождения, была уроженкой Ставропольского края. Она занималась домашним хозяйством и растила троих детей- Ивана, Михаила и Розу.  Отец, Макар Павлович, родился в 1984 году. Участвовал в Гражданской войне, был кавалеристом в отряде Дмитрия Петровича Жлобы-легендарного командира Стальной дивизии. В мирные дни, Макар Павлович, работал в Краснодаре в плотницкой бригаде, восстанавливал город. А когда грянула Великая Отечественная война, ушел в 1941 году добровольцем в ряды вооруженных сил. Попал служить в конно-механизированный корпус генерала Льва Михайловича Доватора. Доваторцы проникали в глубокий тыл противника, уничтожали склады с боеприпасами и запасами продовольствия, выводили попавших в окружение, вывозили раненых из окружения, создавали партизанские отряды. Они наводили ужас на фашистов. Кавалерия, которая казалась в войне танков и самолетов атавизмом, в бою не терялась. Отведенная из северной части Смоленщины в Подмосковье, во фронтовой резерв, кавалерийская группа Доватора активно включилась в оборону Москвы в конце октября, под Волоколамском, войдя в состав 16-й армии К.К. Рокоссовского. А затем провела ряд наступательных боёв в районе Истринского водохранилища и Солнечногорска. Макар Павлович участвовал в боях под Ржевом и Москвой, был 5 раз ранен. Умер от ран после войны в 1945 году.
        Вслед за отцом ушли на фронт его сыновья, сначала старший - Иван (родился в 1925 году), а затем Михаил. В 1941 Иван году окончил училище им Орджоникидзе, был артиллеристом. Участвовал в боях на Сандомирском плацдарме.  Иван был ранен в 1944 году. После войны работал председателем колхоза в Егорлыкском районе Ставропольского края. Умер рано, тяжелое ранение дало о себе знать. 
        Воевать Михаилу Макаровичу пришлось на заключительном этапе войны. Ему было семнадцать лет. Он только что закончил военно-техническое училище в городе Иркутске. В войну вступил в 1943 году в рядах нашей славной матушки-пехоты. Служил командиром пулеметного отделения 1031-го стрелкового полка 280-й стрелковой дивизии 1-го Украинского фронта. Преодолевал водные преграды Вислы, Одера, Шпрее. Боевое крещение получил на Сандомирском плацдарме- оперативном плацдарме советских войск на левом берегу реки Висла в районе польского города Сандомир. Операция по захвату этого важного участка фронта была предпринята силами 1-го Украинского фронта, которым командовал маршал СССР Иван Конев. В первую очередь Сандомирский плацдарм был жизненно необходим для продолжения наступления на запад. В начале августа на этом участке фронта шли кровопролитные бои, которые закончились стратегическим успехом Красной Армии. Перед этим пришлось форсировать Вислу. Силы 1-го Украинского фронта без остановок и промедлений маршем шли к реке, оставляя позади себя освобожденные польские поселения. 

Ширина форсирования Вислы была не больше двух километров. Все время существовала угроза, что захват плацдарма вот-вот "захлебнется". Однако немцы паниковали, они были парализованы и думали только о том, как отступить с наименьшими потерями. Львовско-Сандомирская операция оказалась для немцев непосильным ударом. 30 июля красноармейцы навели паромы, а на следующий день началось возведение низководного моста через реку Вислу. Вспомогательной авиации по-прежнему не было, поэтому переправа прикрывалась дымовой завесой. Вечером первые советские части оказались на противоположном берегу. На нем образовался плацдарм. Он стал исходной точкой дальнейшего наступления. Две недели все новые отряды переправлялись на противоположный берег Вислы. Только набравшись сил и скоординировав свои действия, 15 августа 13-я и 3-я гвардейская армии взяли стратегически важный город Сандомир. Немцы в панике отступали. Их попытки отбросить противника за реку каждый раз проваливались. Теперь вермахту оставалось только покидать позиции и уходить на запад. Образовавшийся плацдарм удерживался до января 1945 года. Здесь Михаил Макарович получил первое легкое ранение. В строй смог вернуться только через полтора месяца. Участником боев на Сандомирском плацдарме был брат Иван. Михаил Макарович из писем родных знал, что брат воюет рядом. Но встретиться братьям не довелось.     

       Сражаясь за Родину, Михаил Макарович ни на секунду не забывал о своих родных. Как только появлялась возможность, он брал листок бумаги и с любовью выводил имена своих близких, каждый раз заканчивая письмо словами: «…жив, здоров. До скорой встречи». А родные, получив весточку с фронта, со слезами на глазах по несколько раз ее перечитывали, показывали соседям и знакомым. В семье родителей сохранилось два фронтовых письма от Михаила (февраль и апрель 1945 г.). В одном из них он писал: «… Мое самочувствие хорошее. Сидим в траншеях, но не долго! Пойдем в последний решающий бой. И покупаем фрицев в р. Шпрее, как купали их на Волге…». А вот фраза из другого письма: «… Но ничего, уже Берлин близко».  «… Да, нелегко нам пришлось тогда, немцев-то искупали, но наших сколько полегло», - с дрожью в голосе вспоминает ветеран.
        Берлинская наступательная операция стала одной из самых последних операций Великой Отечественной войны и одной из самых известных. В ходе неё Красная Армия взяла столицу Третьего рейха – Берлин, разгромила последние, самые мощные силы противника и принудила его капитулировать.
Операция продолжалась 23 дня, с 16 апреля по 8 мая 1945 года, в ходе которых советские войска продвинулись на запад на 100-220 км.
Немецкое командование предвидело наступление советских войск и тщательно готовилось к его отражению. От Одера до Берлина была построена глубоко эшелонированная оборона, а сам город был превращён в мощную оборонительную цитадель. Дивизии первой линии пополнялись личным составом и техникой, в оперативной глубине создавались сильные резервы. В составе 1- Украинского фронта Михаил Макарович брал Берлин. И здесь, в фашистском-логове, получил свое второе ранение. Оно оказалось тяжелым. Но судьба оказалась благосклонной, и он выжил, вот только самый главный день своей жизни встретил в госпитале. «День Победы я встретил в Берлине, на окраине города, вспоминает фронтовик. Я был ранен, лежал в медсанбате. Медсестра вбежала и говорит: «День Победы!». Наконец, мы закончили с проклятой войной. Каждый понимал, что это большая Победа, она имеет большое значение для всего нашего советского народа. Вот так я встретил День Победы».
                                               Победа! Славная Победа!

Какое счастье было в ней…

       Раненых затем перебросят в город Львов. Михаил Макарович около девяти месяцев пролежит в эвакогоспитале № 1436. За боевые заслуги награжден орденом Красной звезды, Отечественной войны I и II степени, медалью «За взятие Берлина», «За воинскую доблесть» - всего 24 награды. Это история доблестного военного пути Михаила Макаровича.
       Был демобилизован М.М. Енин в 1946 году.  Увлекся комсомольской работой, а затем и партийной. Получил высшее образование. Михаил Макарович- техник-механик по ремонту самолетов и двигателей. Бывая на воинских сборах, получил подготовку офицера запаса. На предложение продолжить воинскую службу офицером-политработником дал согласие. И вот началась его служба в ВВС. С 1953 года по 1972 год служил В Военно-Воздушных Силах в Средней Азии, в Забайкалье, на Дальнем Востоке. Обеспечивал безаварийность полетов, участвовал в воинских учениях, заботился о быте военнослужащих. Части Отдельного авиационного Смоленского корпуса дальней авиации дислоцировались в отдаленных гарнизонах –от Байкала до Чукотки и Камчатки. На Сахалине встретил свою землячку, учительницу математики- Екатерину Григорьевну-выпускницу Ставропольского пединститута. Создали дружную семью. Вот уже более полувека идет с ней по жизни, как говорится, рука об руку. Вырастили четверых детей, имеют семерых внуков. Все прошел, все смог и был у воинского коллектива одним из авторитетнейших офицеров.

        Последние годы службы Михаила Макаровича Енина прошли в известном Тамбовском военном авиаучилище, где готовили инженерно- технические кадры для ВВС. И военно- преподавательская деятельность оказалась для него по плечу.  Уволился в запас с должности преподавателя в воинском звании подполковник.
Однако фронтовик остался в строю. С 1979 по 2007 года работал в Тамбовском автотранспортном техникуме имени Героя Советского Союза М.С. Солнцева военруком, преподавателем ОБЖ. Благодаря стараниям Михаила Макаровича были организованы все условия для подготовки спортсменов по стрельбе. Его воспитанники не раз завоевывали призовые места на многих спортивных соревнованиях. В 1986-1987 гг. первичная организация оборонного общества техникума заняла первое место во Всесоюзном смотре-конкурсе на лучшую первичную организацию по развитию технических и военно-прикладных видов спорта. Она была награждена Почетной Грамотой Председателя ЦК ДОСААФ СССР адмирала флота СССР Г.М. Егорова. Председатель Тамбовского областного совета ДОСААФ полковник А.И. Медведев особо отмечал деятельность Енина Михаила Макаровича: «Он является не только организатором стрелковой подготовки в техникуме, но и замечательным педагогом, воспитателем молодежи». Главные черты характера М.М. Енина-коммуникабельность, внимание к людям, умение находить общий язык с молодежью. Уважают Михаила Макаровича и ветераны техникума. Он многократно избирался председателем Совета ветеранов техникума, членом областного Совета ветеранов. За добросовестный труд, вклад в дело нравственного патриотического воспитания молодежи на боевых и трудовых традициях старшего поколения, работу с допризывниками, подготовку специалистов- водителей, механиков для Вооруженных Сил страны, имеет многократные поощрения и более 40 грамот, дипломов, благодарственных писем.

        Большую работу по нравственному и патриотическому воспитанию молодежи на боевых и трудовых традициях старшего поколения М.М. Енин не прекращает и по сей день, но уже в стенах «Колледжа техники и технологии наземного транспорта им. М.С. Солнцева». Он возглавляет Совет ветеранов нашего учебного заведения и в октябре 2018 года вновь был переизбран на эту должность. Всю свою мирную жизнь Михаил Макарович посвятил делу воспитания молодого поколения. Он участвует во всех мероприятиях, проводимых в колледже, дает интервью, встречается с первокурсниками. «Нынешняя молодежь не потеряна и эти ребята прямое тому доказательство. Нам есть, кому передать свои знания, есть с кем поделиться опытом, и мы знаем, что благодаря таким ребятам, подвиг нашего народа не будет забыт», -говорит фронтовик.
Именно М.М. Енин был одним из инициаторов того, чтобы вернуть учебному заведению имя Героя Советского Союза Михаила Степановича Солнцева. «…Это не нам надо. Это, в первую очередь, необходимо нынешним мальчишкам и девчонкам. Мы обязаны взрастить истинных патриотов, будущих защитников Отечества. Нет, не с тем, чтобы угрожать Западу, а быть готовым к отражению любого удара извне»,- говорит подполковник. 
     Человек неиссякаемой энергии и большого оптимизма, Михаил Макарович, и сегодня продолжает встречаться с молодежью, делиться своими воспоминаниями, учит не забывать прошлого, чтобы счастливо жить в настоящем. 
Заключение
                                                                                      Еще остались ветераны,

                                                                                   Из тех, кто юным был тогда,

Из тех, кто боль хлебнул так рано, 

                                                                                 Кто жил в те страшные года
     История жизненного пути Енина Михаила Макаровича достойна восхищения. Я слушал рассказы Михаила Макаровича с замиранием сердца и молча гордился им. Пусть лицо усыпано морщинами, а взгляд стал чуть тускнее, но этот человек словно пропитан, наполнен светом и любовью к жизни. Его жизнь дает нам настоящий урок мужества. Спасибо Вам лично и всем участникам Великой Отечественной войны за проявленное мужество, храбрость и отвагу. За то, что достойно отстояли честь и подарили своим детям, внукам и правнукам свободу.
Мы знаем, мы помним! Гордимся безмерно.
Ваш подвиг забыть невозможно в веках.
Спасибо большое за силу и веру,
За нашу свободу на ваших плечах.

За чистое небо, родные просторы,
За радость и гордость в сердцах и душе.
Живите вы долго, пусть Бог даст здоровья.
Пусть память живет о победной весне.   

     Мы в неоплатном долгу перед теми, кто выстоял и победил в той войне. Нельзя забывать об этом, ибо как говориться: «Тот, кто не помнит своего прошлого, обречен, пережить его снова». Память –это сильнейшее оружие. Знание прошлого Отечества делает человека богаче духом, тверже характером и зорче разумом. История воспитывает в нас необходимое чувство национальной гордости. 
     На сегодняшний день в России осталось немного ветеранов Великой Отечественной войны. И с каждый годом их становится все меньше и меньше. Трепетное отношение к людям, завоевавшим нелегкую победу, — наша обязанность до конца жизни.

     Мы- молодое поколение России. Мы-будущее нашей страны! Мы верны традициям старшего поколения! Мы сохраним и преумножим память о Великих героях Великой Отечественной войны!
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