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ОБЪЯВЛЕНИЕ

СЛУЖБА В ПОГРАНИЧНЫХ ОРГАНАХ – ЭТО ПРЕСТИЖНО!
Федеральное государственное казенное учреждение «Пограничное управление Федеральной службы безопасности Российской Федерации по Смоленской области» проводит набор кандидатов для обучения в образовательных организациях ФСБ России, на военную службу по контракту в подразделения, непосредственно охраняющие государственную границу, на воинские должности категории прапорщик (водитель, фельдшер, инструктор, техник, радист, контролер).
Требования к кандидатам для прохождения военной службы по контракту:
возраст до 43 лет включительно; 
отсутствие медицинских противопоказаний (категория годности «А» или «Б»);
образование не ниже среднего общего; 
отсутствие судимости у кандидата;
физическая подготовленность (нормативы указаны в приказе ФСБ России от 
14 апреля 2016 г. № 253).
Основные социальные гарантии и льготы военнослужащих, проходящих военную службу по контракту:
денежное довольствие, которое состоит из оклада по воинской должности, оклада в соответствии с воинским званием, а также ежемесячных и иных дополнительных выплат (Федеральный закон от 27 мая 1998 г. N 76-ФЗ «О статусе военнослужащих») составляет в регионе от 40 000 рублей в месяц;
обеспечение служебным жилым помещением или общежитием на период прохождения военной службы. Получение денежной компенсации за наем (поднаем) жилых помещений (Федеральный закон от 27 мая 1998 г. N 76-ФЗ «О статусе военнослужащих») на одного военнослужащего – 8 400 рублей, на семью из 2 человек –  12 500 рублей, из 3 человек – 15 100 рублей;
обязательное государственное личное страхование, бесплатное обследование, лечение и реабилитационное обеспечение в военно-медицинских учреждениях, в том числе ежегодное диспансерное наблюдение, бесплатное обеспечение лекарствами, изделиями медицинского назначения по рецептам врачей в медицинских, военно-медицинских подразделениях (учреждениях) (Федеральный закон от 27 мая 1998 г. 
N 76-ФЗ «О статусе военнослужащих»);
приобретение жилья в рамках накопительно-ипотечной системы жилищного обеспечения военнослужащих (Федеральный закон от 20 августа 2004 г. N 117-ФЗ «О накопительно-ипотечной системе жилищного обеспечения военнослужащих»);
[bookmark: _GoBack]право на отдых, общая продолжительность еженедельного служебного времени за исключением боевых дежурств (боевая служба), учений, походов кораблей и других мероприятий, перечень которых определяется министром обороны Российской Федерации (руководителем иного федерального органа исполнительной власти или федерального государственного органа, в которых федеральным законом предусмотрена военная служба), проводятся при необходимости без ограничения общей продолжительности еженедельного служебного времени. (Федеральный закон от 27 мая 1998 г. N 76-ФЗ 
«О статусе военнослужащих»). Основной отпуск от 30 суток (в зависимости от выслуги лет), дополнительный отпуск 18 суток.
Подробную информацию об условиях прохождения военной службы, поступления в образовательные учреждения Вы можете получить по адресу: г. Смоленск, ул. Попова, 
д. 17А и телефонам: 8 (4812) 20-85-44; 8(4812) 20-85-48.
